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[image: image12.png]* Internet est un outil de

communication. Mais, en méme
temps, il permet de

communiquer tout en
restant chez soi,
favorisant ainsi un
certain autisme
social. Qu’en pensez-
vous?

C’est a la fois un vrai et un
faux risque. Un vrai risque
parce que peut s’opérer

une déconnexion
croissante entre le
monde réel et une sorte
de monde virtuel ot
certains estiment plus
confortable de vivre,
par le télé-travail, le
télé-enseignement, le
télé-loisir. On peut
effectivement rester dans sa bulie et se
protéger du monde extérieur. On voit
de plus en plus de jeunes qui passent
leurs loisirs a naviguer dans des univers
oniriques. Et Internet peut développer
une certaine schizophrénie, a I'échelle
sociétale comme a I’échelle individuelle.
Mais ne peut-on pas dire la méme
chose de la télévision?




[image: image13.png]Internet est une médaille a deux faces
qu’on ne peut ni radicalement
condamner, ni adopter sans réserves.
Ce qui fait la différence, c’est la capacité
technique, culturelle, politique a
maitriser |"outil. Entre quelqu’un qui se
réfugie dans le virtuel, dans |’onirique et
quelqu’un qui utilise le virtuel comme
outil d’action sur le réel, la différence
n’est pas liée a la technologie, elle est
mentale, culturelle; c’est un choix
sociétal et personnel.



[image: image14.png]Vacanciers, plaisanciers, que faut-il faire ?

Caulerpa taxifolia est plus connue sous son nom d'algue tueuse.
Mais en réalité elle n'a jamais tué personne et elle n'est pas
dangereuse pour I'homme. Il est possible de se baigner et de la
toucher sans aucun risque pour sa santé. En fait, elle est qualifiée de
tueuse parce qu’elle fait disparaitre de nombreuses espéces de
végétaux et d'animaux (poissons, oursins, coraux, éponges,
gorgones...). Surtout, elle altére et menace les herbiers de posidonie,
une plante a fleur qui constitue une véritable forét sous-marine etsert
de refuge a une faune et une flore trés riches sur tout le littoral
méditerranéen.

* Si vous plongez en Méditerranée et que vous aperceviez la
Caulerpa taxifolia, d'un beau vert fluo, notez bien I'endroit et
contactez le laboratoire Environnement marin littoral de I'université
de Nice-Sophia Antipolis. Tél. : 04 92 07 68 46.

* Si vous péchez un bout de Caulerpa taxifolia, jetez-le a la poubelie
et non dans l'eau.

* En bateau, évitez de jeter I'ancre au-dessus des prairies de
Caulerpa. Si vous en arrachez en remontant votre ancre, ne la rejetez
pas al'eau.




[image: image15.png]Partez protéger
baleines, loups, ours...
Partout dans le monde, des espéces
d'animaux sont menacés de disparition.
Pour pouvoir les protéger, il faut
d'abord apprendre & mieux les
connaitre. Des recherches scientifiques
sont donc obligatoires afin d'étudier
leur comportement dans leur milieu
naturel. Si pendant vos vacances vous
souhaitez participer a des expéditions
scientifiques pour assurer la survie de
certaines espéces animales, il vous
suffit de devenir écovolontaire.
L'organisation intemationale Europe
Conservation organise des voyages
pour étudier les baleines en
Méditerranée ou au Canada, les
dauphins en Adriatique, les perroquets
au Pérou, les tigres ou les ours en
Thailande, les rhinocéros au Swaziland,
les loups en Russie... Pour participer, il
vous suffit d'étre majeur et en bonne
santé. Vous pourrez vivre une
expérience exceptionnelie et mener
dans le méme temps une action
efficace pour conserver la biodiversité.
Rens : Tél.: 02 54 58 22 22.






FÍSICA

1) Um campo magnético é atravessado por um feixe de elétrons, como mostra a figura. A trajetória dos elétrons, dentro do campo magnético, é mais bem  representada:

( a ) pela curva 2.

( b ) pela curva 1.

( c ) por nenhuma das curvas apresentadas na figura, pois elétrons não   

        podem atravessar campos magnéticos.

( d ) pela curva 3.

( e ) por uma outra curva, fora do plano do papel.


2)  Um elevador começa o seu movimento de subida com uma aceleração constante de módulo a . Uma pessoa de massa m encontra-se dentro do elevador. Nesse caso, a força que a pessoa exerce sobre o piso do elevador vale:

( a ) m . (g - a).

( b ) m . (a - g).

( c ) m . g / a.

( d ) m . a / g.

( e ) m . (g + a).

                                                     B

        


                      A                            C

3) Um corpo de massa M deve ser deslocado do ponto A ao ponto B, conforme mostra a figura. A linha AC é horizontal e a AB representa um plano inclinado. Sob o ponto de vista do trabalho realizado pelo peso do corpo, podemos afirmar que:

( a ) o trabalho independe do percurso.

( b ) é mais conveniente o percurso AB.

( c ) é mais conveniente o percurso ACB.

( d ) não há trabalho realizado, nesse caso.

( e ) o trabalho é menor, no percurso AB.

4) Defronte a um espelho côncavo de raio R é colocado, sobre o eixo principal e perpendicular a ele, um objeto real, a uma distância igual a  
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R do vértice do espelho. Nesse caso, a imagem será:

( a ) real, invertida e menor que o objeto.

( b ) real, invertida e maior que o objeto.

( c ) real, direita e menor que o objeto.

( d ) virtual, direita e menor que o objeto.

( e ) virtual, invertida e maior que o objeto.

5) Numa certa experiência, verificou-se que a carga de 5(C, colocada num certo ponto do espaço, ficou submetida a uma força de origem elétrica de valor 4 x 10-3 N. Nesse ponto, a intensidade do campo elétrico é igual a:

( a ) 20 kN/C.

( b ) 0,8 (N/C.

( c )  0,8 kN/C.

( d ) 20 (N/C.

( e ) 0,8 N/C.

6) Leia o texto abaixo, analise as afirmativas I, II, III e IV, relacionadas a ele, e marque a alternativa que contém as que estão corretas.

 
A viagem Pelotas - Porto Alegre (260 km) é freqüentemente realizada pelos ônibus de uma empresa de transporte coletivo em 3h e 15 min. Sabemos que, nos cruzamentos com as cidades intermediárias (Turuçu, Cristal, Guaíba, etc.),   a velocidade escalar máxima permitida é de 60 km/h, que, ao passar pelos postos da P.R.F. (Polícia Rodoviária Federal), a velocidade não deverá ultrapassar 40 km/h e, nos trechos restantes, 80 km/h.

I- Durante toda a viagem, o velocímetro do ônibus registra sempre 80 km/h.

II- A média de todas as velocidades escalares é de 80 km/h.

III- A velocidade escalar média é de 80 km/h.

IV- Certamente o motorista não obedece ao limite de velocidade estabelecido em lei, em algum trecho da viagem.

( a ) III e  IV.

( b ) II e  III.

( c ) I e  II.

( d ) II e  IV.

( e ) II, III e IV.

7) Um voltímetro ideal, ao medir a tensão de uma bateria desconectada de qualquer outro circuito, indica exatamente12V. Se, nos extremos dessa mesma bateria, for ligado um resistor de 10(, observa-se que a corrente elétrica fornecida pela bateria é de 1,0 A . Com base nesses dados, podemos afirmar que a resistência interna da bateria, enquanto ligada ao resistor, e a ddp, nos terminais dessa bateria, são, respectivamente:

( a ) 2( e 12 V.

( b ) 1( e 12 V.

( c ) 10( e 1 V.

( d ) 1( e 10 V.

( e ) 2( e 10 V.

8) O gaúcho adora um churrasco bem assado. Para isso, precisa de um bom braseiro e de uma carne gorda.  


Levando em conta o que está escrito acima, podemos afirmar:

I -  O calor do braseiro chega até a carne, principalmente por ................................................ . 
II - O calor propaga-se através da carne por ................................................ . 
Marque a alternativa que completa corretamente, e na ordem apresentada, as lacunas das afirmativas acima.

( a ) condução e convecção

( b ) irradiação e convecção

( c ) condução e irradiação

( d ) irradiação e condução

( e ) convecção e condução

9) As donas de casa sabem que, se colocarmos um ovo de galinha dentro d’água e ele for ao fundo, então estará apropriado ao consumo humano, mas, se flutuar, estará impróprio ao consumo ( estragado). 

O fato de o ovo flutuar pode ser explicado porque:

( a ) o ovo estragado perde massa por algum ponto da casca.

( b ) o ovo estragado altera a densidade da água.

( c ) o ovo diminui sua densidade, ao estragar.

( d ) o ovo estragado diminui de peso.

( e ) sal deve ter sido  adicionado à água.

10) Uma pessoa exercita-se numa bicicleta ergométrica, pedalando com velocidade angular constante, bem debaixo de uma lâmpada acesa. Um estudante observa o movimento da sombra do pedal da bicicleta no chão e conclui que o movimento apresentado pela sombra é:

( a ) circular e uniforme.

( b ) harmônico simples.

( c ) retilíneo uniforme.

( d ) de queda livre.

( e ) retilíneo uniformemente acelerado.

HISTÓRIA

11) São considerados fatores desagregadores do sistema feudal:

( a ) as invasões bárbaras, que   promoveram  a  desorganização política dos feudos e o fortalecimento da  economia de subsistência.

( b )   a grande exploração dos servos, que fugiram para as cidades ou se revoltaram, e o renascimento comercial dos séculos XI e XV, que colocou os senhores feudais em situação desvantajosa.

( c )   a Revolução Industrial, que promoveu o início da monetarização nas trocas, e as Cruzadas, que trouxeram   o espírito capitalista do Oriente.

( d ) a Revolução Comercial, que, juntamente com a expansão marítima, reimplantou o escravismo em toda a Europa Ocidental,  desorganizando as relações feudais.

( e ) a Peste Negra, que, provocando uma redução demográfica, favoreceu as relações servis, e a Contra Reforma,  que pregou o enriquecimento como forma de salvação.

12) O direito de rebelião contra a tirania, levado a sério, promoveu revoluções no mundo contemporâneo. Não por acaso essas idéias foram censuradas na Ditadura Militar brasileira (1964 a 1985). Elas fazem parte, contudo, da seguinte  Declaração de Independência: 

“O direito à rebelião contra a tirania”

“Cremos como verdades evidentes por si próprias que todos os homens nasceram iguais, e receberam de seu Criador alguns direitos inalienáveis; que entre esses direitos estão a vida, a liberdade e a procura da felicidade; que é para assegurar esses direitos que os Governos foram instituídos entre os homens e seu justo poder advém somente do consentimento dos governados; todas as vezes que uma forma de Governo torna-se destruidora desses fins, o povo está no direito de modificá-la ou aboli-la e instituir novo Governo, estabelecendo seus fundamentos nos princípios  e organizando seus poderes nas formas que lhe parecerão as mais próprias para realizar sua segurança e felicidade ...” (04/07/1776).
Essa Declaração é do país que apoiou os golpes militares na América Latina Contemporânea. Esse país denomina-se:

( a ) França.

( b ) Inglaterra.

( c ) Estados Unidos da América.

( d ) Cuba.

( e ) República Popular da China.

Leia o texto abaixo para responder à questão 13:

“A Revolução Francesa representou a primeira grande vitória da burguesia, no sentido de ocupar o poder político e assim organizar o Estado de modo a favorecer seus interesses. Superando os entraves do mercantilismo e do regime absolutista, a burguesia francesa conseguiu canalizar a insatisfação das camadas populares, usando-a em proveito próprio para concretizar suas propostas de caráter liberal.

As classes populares foram manipuladas por leis baseadas no liberalismo econômico, que limitavam a ação dos trabalhadores, proibindo-lhes inclusive o direito de greve”.

 (Fonte: PAZZINATO, Alceu Luiz; et alli. História Moderna e Contemporânea. São Paulo: Ática, 1993.  P.126.).
13) Certamente o autor tem razão em afirmar que as camadas populares foram manipuladas pela burguesia francesa, mas é difícil aceitar que a Revolução Francesa tenha sido a primeira grande vitória burguesa na História. Podem também ser considerados movimentos burgueses:

( a ) a Revolução Gloriosa e a Revolução Russa.

( b ) a Revolução Cubana e a Comuna Francesa.

( c ) a Revolução Russa e a Revolução Popular da China.

( d ) as Revoluções Inglesas do século XVII e a Revolução Americana.

( e ) a Revolução Cubana e a Revolução Gloriosa.

14)  Na América Latina, desde o processo de colonização, a espoliação e a violência cultural contra os nativos têm sido contínuas, assim como os movimentos de revolta. 

Dois desses movimentos, um atuando contra a Ditadura Militar uruguaia e o outro, contra o autoritarismo do governo Fujimori no Peru, adotaram  denominações semelhantes, em homenagem ao líder indígena que lutou contra os espanhóis, no século XVIII.

Esse indígena foi:

( a ) Atahualpa.

( b ) Montezuma.

( c ) Sepé Tiaraju.

( d ) Huáscar.

( e ) Tupac Amaru.

A questão 15 baseia-se no texto a seguir: 

 “Reuniu-se a soberana assembléia e, quando nos parecia que havíamos entrado no gozo de nossos inauferíveis direitos, e apenas tinha ela dado princípio à organização de nosso pacto social, vimos que o imperador (...) insultou caluniosamente o respeitável corpo que representava a nova soberania, desembainhando a homicida espada de um só golpe, fez em pedaços aquele soberano corpo e dilacerou seus membros! ... (...) As constituições, as leis e todas as instituições humanas são feitas para os povos e não os povos para elas.”(Manifesto dos Participantes da Confederação do Equador/1824.)

15) Segundo o texto acima, os revoltosos:

( a ) criticavam o absolutismo de D. Pedro I, exemplificado pela dissolução da Assembléia Constituinte de 1823.

( b )  exaltavam o liberalismo do Imperador, ao outorgar a Constituição de 1824.

( c ) apoiavam o Patriarca da Independência, no processo de dissolução da Assembléia Constituinte de 1823.

( d ) apoiavam a atitude de D. Pedro I, quando da outorga da Constituição Liberal de 1824.

( e ) criticavam o posicionamento liberal do Imperador, que favoreceu os latifundiários brasileiros e seus escravos.

16) Durante a República Velha, ocorreram duas Guerras Civis no Rio Grande do Sul, caracterizadas pela violência entre Chimangos e Maragatos. O primeiro grupo defendia a manutenção da Constituição de 1891 e a continuidade do Partido Republicano Rio-Grandense no poder. O segundo, autodenominado Federalistas/Libertadores, era contrário ao voto aberto e à reeleição do presidente do Estado. 

Essas guerras civis são historicamente denominadas:

( a ) Revolução Farroupilha e Revolução Federalista.

( b ) Revolução Farroupilha e Revolução de 1923.

( c ) Revolução Farroupilha e Revolução de 1930.

( d ) Revolução Federalista e Revolução de 1923.

( e ) Revolução de 1923 e Revolução de 1930.

A questão 17 tem como base o seguinte texto:

O humor popular criou e difundiu o seguinte slogan: “Basta de intermediários: para presidente Lincoln Gordon! (...). Os ‘revolucionários de abril’ não precisaram disparar praticamente um só tiro para derrubar o governo de Goulart (...)” Gordon afirmou: “Vocês fizeram uma coisa formidável! Essa revolução sem sangue e tão rápida! E com isso pouparam uma situação que seria profundamente triste, desagradável e de conseqüências imprevisíveis no futuro de nossas relações: vocês evitaram que tivéssemos que intervir no conflito”. 

(Fonte: TOLEDO, Caio. O governo Goulart (...).  São Paulo: Brasiliense, 1991: 107 - 109).
17) A partir da leitura do texto acima, percebe-se que a sigilosa “Operação Brother Sam” pôde ser cancelada, antes mesmo de efetivada. Os elementos das citações  acima referem-se à:

( a ) interferência norte-americana no golpe militar, no Chile, em 1973, comandado pelo general Pinochet.

( b ) ação diplomática e militar da Inglaterra, nas Ilhas Malvinas, em 1982.

( c ) influência, através do embaixador e das forças armadas dos EUA no Golpe Militar de 1964, no Brasil.

( d ) invasão norte-americana, no Panamá, em 1989, quando a diplomacia dos canhões promoveu a deposição de Noriega.

( e ) influência inglesa na América Central, em Belize, em 1991, que permaneceu como  colônia da Inglaterra.

 O texto seguinte embasa a questão 18:

 “O ataque contra o Iraque começou na noite do dia 16 para 17 de janeiro de 1991. Foi um grande espetáculo televisivo. Os mísseis disparados pelos mais modernos aviões encheram de luz mortífera o céu de Bagdá, a capital iraquiana. O ataque, que durou quarenta dias, foi incessante.Calcula-se que, só na primeira semana, os Estados Unidos despejaram sobre Bagdá uma quantidade de bombas equivalente a sete vezes a potência da bomba que destruiu a cidade japonesa de Hiroshima.(...) Na época, criou-se a versão de que as armas americanas eram ‘inteligentes’: elas não erravam nunca o alvo. Sob essa versão, as bombas e mísseis dos Estados Unidos atingiam objetivos militares com precisão cirúrgica, evitando o sofrimento humano. (...) Hoje é do conhecimento de todos que pelo menos cento e setenta mil iraquianos morreram na Guerra do Golfo, a maioria  composta por civis, velhos, mulheres e crianças.” 

(Fonte: ARBEX JR., José. Guerra Fria. Terror de Estado, política e cultura. São Paulo: Moderna, 1997: 195 - 196).
18) O texto acima evidencia que:

( a ) os meios de comunicação de massa, no mundo contemporâneo, informam sempre com fidelidade os acontecimentos históricos, permitindo a formação de uma opinião pública consciente.

( b ) os Estados Unidos, o grande vencedor da guerra, enganou a opinião pública com a idéia de um sucesso militar sem características genocidas.

( c ) os Estados Unidos intervieram para promover a democratização do Kuwait e a autonomia econômica dos países  árabes, em relação às suas riquezas petrolíferas.

( d ) os processos de educação formal que visam à formação da consciência humana, nas escolas e na família, podem facilmente ser substituídos pelos meios de comunicação de massa.

( e ) a era Reagan estimulou a formação de uma geração patriótica, muito mais preocupada com as questões sociais do que com a ascensão na vida profissional.

Observe as tabelas a seguir para responder à questão 19 :

TABELA V

PRINCIPAIS FORNECEDORES DAS IMPORTAÇÕES BRASILEIRAS

(porcentagens)

ORIGEM
1932
1933
1934
1935
1936
1937
1938
1939
1940

América do Sul
12,3
15,5
14,4
14,5
18,3
15,1
13,8
11,2
15,0

E.U.A.
30,2
21,2
23,7
23,4
22,1
23,0
24,2
33,4
51,9

Europa
52,8
58,2
55,8
55,5
51,6
53,5
54,2
46,6
21,2

Alemanha
  9,0
11,9
14,0
20,4
23,5
23,9
25,0
19,4
  1,8

Inglaterra
19,2
19,4
17,1
12,4
11,3
12,1
10,4
  9,3
  9,4

França
  5,1
  5,1
  3,6
   3,4
  2,9
  2,4
  3,2
  2,7
  1,7

Itália
  4,0
  4,0
  2,5
  2,5
  1,8
  1,5
  1,8
  1,8
  1,1

Fonte: Diretoria de Estatística Econômica e Financeira do Tesouro Nacional; para 1932-1936, pp. 13-15, e para 1936-1940, pp. 12-15.

(adaptado)

TABELA VI

PRINCIPAIS COMPRADORES  DAS EXPORTAÇÕES BRASILEIRAS

(porcentagens)
DESTINO
1932
1933
1934
1935
1936
1937
1938
1939
1940

América do Sul
10,1
  8,8
  8,1
  7,9
  6,4
  7,0
  6,2
  7,2
10,3

E.U.A.
45,8
46,7
39,1
39,4
38,8
36,2
34,3
36,3
42,3

Europa
40,8
41,8
50,2
49,9
48,2
49,3
52,3
45,9
33,5

Alemanha
  8,9
  8,1
13,1
16,5
13,2
17,0
19,1
12,0
  2,2

Inglaterra
  7,0
  7,5
12,1
  9,3
11,9
  9,1
  8,8
  9,6
17,3

França
  8,9
  9,1
  7,0
  8,1
  7,4
  6,4
  6,4
  6,3
  4,2

Itália
  3,8
  3,2
  3,2
  2,7
  3,3
  3,3
  2,1
  2,3
  2,2

Fonte: Diretoria de Estatística Econômica e Financeira do Tesouro Nacional; para 1932-1936, pp. 20-23, e para 1936-1940, pp. 15-17. 

(adaptado)

(Fonte: GAMBINI, Roberto. O Duplo Jogo de Getúlio Vargas. São Paulo: Símbolo, 1977: 106.)

19) Com  base na leitura dessas tabelas e em seus conhecimentos, é correto afirmar que:

( a )  as relações comerciais entre Brasil  e Alemanha, apesar das oscilações, foram ampliadas até 1938, prelúdio da II Guerra Mundial.

( b ) os Estados Unidos da América, aliados do Brasil na II Guerra Mundial, foram sempre o principal fornecedor das importações brasileiras, no período de 1932 a 1940.

( c )   a Inglaterra  sempre ampliou suas exportações para o Brasil, no período de 1932 a 1940.

( d ) a venda dos produtos europeus para o Brasil, no período de 1932 a 1940, apresentou um crescimento constante.

( e )   os Estados Unidos da América, no período entre 1932 e 1940, sempre compraram mais do Brasil do que a Europa.

A questão 20 baseia-se no texto abaixo:

[image: image2.png]ADVERSO

JORNAL DA ADUFRGS Ne 16 22 QUINZENA DE JUNHO DE 1997

IMPRESSO





[image: image3.png]


[image: image4.png]O Império da Caneta

Levantamento inédito mostra como o Poder Executivo utilizasua
hegemonia no Congresso e aomissao do Judiciario paraencaminhar
avalanche de MPs que instaura uma "fujimorizacao branca', onde
os tanques foram substituidos por um simples canetaco




20 ) A capa do jornal Adverso expressa:

( a ) a existência formal do Poder Moderador, que subordina os Poderes Legislativo e Judiciário, especialmente porque os ministros do Supremo Tribunal Federal são de indicação do Poder Executivo.

( b ) o contentamento do  Presidente da República pelo processo de democratização atual, onde a harmonia e a independência dos três poderes atingiram a sua plenitude.

( c ) a plenitude do estado de direito estabelecido no equilíbrio entre os Poderes Moderador, Executivo, Legislativo e Judiciário, já que, no período ditatorial militar, o Brasil seguiu o modelo argentino e, na atualidade, segue o padrão peruano.

( d )  a alegria do Presidente com o sucesso do Plano Real, que tem ampliado o nível de emprego, o superávit na balança comercial, a nacionalização das riquezas minerais e energéticas, e com a sensibilidade do Congresso, que possibilita a sua reeleição.

( e ) uma   crítica   à   hipertrofia   do   Poder   Executivo,   encarnado   na   figura  do Presidente Fernando Henrique Cardoso, pelo uso excessivo de medidas provisórias para legislar,  promovendo, então, a subordinação dos demais poderes.

FRANCÊS

O trecho da entrevista abaixo refere-se ao uso da Internet. Responda às questões de números 21 a   24, com base nas informações contidas no texto.

Internet, une médaille de deux faces

Continuação

 

(Fonte: Universités, mars 1997, page 54)

21) O entrevistado afirma que :

( a ) a Internet é especialmente prejudicial aos jovens esquizofrênicos.

( b ) atualmente a maneira mais eficiente de estabelecer contato com o mundo exterior é via Internet.

( c ) há efetivamente um risco no uso da Internet. 

( d ) a televisão é mais prejudicial do que a Internet.

( e ) a  esquizofrenia  desenvolvida pelo uso da Internet é de ordem social, nunca individual.

22) Qual é o ponto de vista do entrevistado a respeito do uso da Internet?

( a ) Mostra-se indiferente quanto ao uso da Internet,  uma  vez  que  a questão é  apenas cultural e  não tecnológica.

( b ) Não demonstra nenhuma reserva quanto ao uso da Internet, visto que hoje todos reconhecem o seu valor.

( c  ) Condena  radicalmente  o  uso da Internet, já que o usuário se fecha num mundo virtual e perde o contato com o real.

( d ) Acha que o mundo virtual da Internet pode possibilitar ao usuário agir sobre o mundo real. 

( e ) Não há motivo para polêmica  porque, para muitas pessoas, o mundo real e o virtual são a mesma coisa.

23)  No texto, “on” aparece diversas vezes e pode ser substituído por:

( a ) a maioria .

( b ) os jovens.

( c ) os internautas.

( d ) algumas pessoas.

( e ) nós. 

24)  No texto, “chez soi” significa:

( a ) em sua casa.

( b ) por si só.

( c ) de si mesmo.

( d ) consigo.

( e ) fora de si.

As questões de número 25 a 27 referem-se aos dois textos abaixo, dirigidos a pessoas interessadas em fazer turismo ecológico.


Texto 1
Texto 2


         (Fonte: Santé Magazine, juillet 1997, page  106)


25)  Escolha a alternativa correta.

( a ) Ambos os textos aconselham o turista a proteger a natureza, através da contribuição financeira às instituições preservacionistas.

( b ) No texto 2, aconselha-se a participação em expedições científicas, com o fim de proteger as espécies ameaçadas, enquanto que, no texto 1, sugere-se ao turista que ajude a destruir uma espécie vegetal perigosa.

( c ) No texto 1, fala-se em uma espécie animal perigosa para o homem, enquanto que, no texto 2, fala-se em animais ameaçados de extinção por causa do homem.

( d ) Os dois apresentam soluções para impedir que espécies variadas da flora e da fauna sejam destruídas  pela ação do homem.

( e ) Em ambos os textos, há números de telefones para os quais o turista deve ligar, se estiver interessado em denunciar atos de agressão à  flora e à  fauna marinhas.

26) Através da expressão “en fait”, que aparece no texto 1, o autor pretende:

( a ) contrariar a idéia anterior.

( b ) criticar a idéia anterior.

( c ) restringir a idéia anterior.

( d ) negar a idéia anterior.

( e ) reforçar a idéia anterior.

27) Assinale a alternativa que resume a idéia geral do texto 2.

( a )  Para conservar a biodiversidade, é imperativo ter boa saúde e ser maior de idade.

( b ) Para estudar o comportamento de espécies ameaçadas, é obrigatório tornar-se voluntário da organização  internacional “Europe Conservation”.

( c )  Para viver experiências ecológicas excepcionais, é necessário estar de férias.

( d )  Para poder proteger animais em extinção, é preciso aprender mais sobre os mesmos.

( e )  Para participar de pesquisas científicas, é suficiente estudar o comportamento de certas espécies da fauna.

O texto abaixo dá conselhos a turistas. Responda às questões de números 28 a 30 com base nas suas informações.  


        (Fonte: Santé Magazine, juillet 1997, page 75)

28)  Escolha a frase que serviria como subtítulo para este artigo.

( a ) Voici des conseils pour faire des courses pendant les vacances.

( b ) Les meilleures saisons pour aller dans les tropiques.

( c ) Tout ce qu’il faut savoir si vous partez dans les pays chauds.

( d ) Comment éviter des troubles dans les marchés étrangers.

( e ) Ce que les voyageurs ne doivent pas faire avant de partir aux pays tropicaux.

29)  Assinale a alternativa correspondente a um dos conselhos presentes no texto.

( a ) O consumo de carnes brancas como a do peixe pode ser a solução para prevenir doenças 

        existentes nos países tropicais.

( b ) O turista deve tomar água mineral quando sentir mal-estar intestinal.

( c ) As crianças estão mais propensas do que os adultos a contrair doenças tropicais.

( d ) A alimentação saudável, à base de frutas, soluciona problemas digestivos.

( e ) O médico deve ser consultado tão logo surjam problemas digestivos.

30)  Levando em conta a idéia do texto, escolha um começo para a frase seguinte: “… contentez-vous pendant deux ou trois jours de bouillon clair, de thé léger, de biscottes et de riz.”
( a ) S’il vous arrive d’avoir des problèmes digestifs …

( b ) Pour éviter la fameuse “Turista” …

( c ) Quand vous mangez dans les pays chauds …

( d ) Si vous allez chez le médecin à l’étranger …

( e ) En cas de voyage dans certains pays …

QUÍMICA

31)  Em abril de 1997, foi comemorado o centenário de descoberta do elétron. Considerando-se que a interação mais íntima entre os átomos que se ligam, na formação de compostos, é feita pelos seus elétrons mais externos, caracterizando, assim, o seu comportamento, a fórmula química provável, resultante da combinação entre átomos dos elementos K (Z=19) e S (Z=16), e o tipo de ligação que ocorre entre eles são, respectivamente:

( a ) K2S    - ligação iônica.

( b ) K2S    - ligação covalente polar.

( c ) K2S    - ligação covalente apolar.

( d ) KS     - ligação iônica.

( e ) K2S2   - ligação covalente polar.
32) Os halogênios (do grego: “formadores de sais”) são compostos pelos elementos flúor, cloro, bromo, iodo e astato. 


Dentre eles, o bromo é um elemento químico que está presente em vários sais, tais como o NaBr. Esse sal, ao dissociar-se em H2O, forma o ânion brometo, que apresenta carga elétrica e configuração eletrônica iguais a:

( a ) Br +1 ;   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6
( b ) Br -1  ;   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 
( c ) Br +3  ;  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p5
( d ) Br -3  ;   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p5
( e ) Br -1  ;   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p5
33) A Província Mineral de Carajás, situada no estado do Pará, considerada a mais rica reserva de minério de ferro do mundo, apresenta, na sua extensão, bilhões de toneladas de metais, tais como: ferro, cobre, manganês, níquel, prata, ouro, alumínio, zinco, estanho, cromo e tungstênio.

Considerando os elementos citados e a posição que cada um ocupa na Tabela Periódica, podemos afirmar que:

( a ) o alumínio pertence à classe dos elementos representativos e apresenta configuração final ns2 np3.

( b ) o tungstênio é um semimetal, com quatro (4) elétrons na camada de valência.

( c ) a prata e o ouro são metais e pertencem ao mesmo período da Tabela Periódica.

( d ) o níquel e o cromo são metais que, no estado fundamental, apresentam seus elétrons distribuídos em três  (3) camadas eletrônicas.

( e ) ferro,  cobre  e  zinco  são  metais  de  transição que, no estado fundamental, apresentam seus elétrons distribuídos em quatro (4) camadas eletrônicas.

34) A medida do nível de teor alcoólico, em motoristas com suspeita de dirigirem embriagados, pode ser efetuada por aparelhos conhecidos como “bafômetros”. Os mais simples são descartáveis e consistem em pequenos tubos que contêm solução aquosa de dicromato de potássio e sílica umedecida com ácido sulfúrico, de cor alaranjada. O álcool expirado pelos motoristas, ao entrar em contato com os reagentes, sofre oxidação, e o produto da reação apresenta cor verde. Quanto maior for o teor de álcool eliminado na respiração, mais intensa será a cor verde.

           A fórmula molecular do dicromato de potássio e do ácido sulfúrico e os números de oxidação do cromo e do enxofre, nesses compostos, são, respectivamente:

( a ) K2CrO7  ,  H2SO4 , +6 , -6

( b ) K2Cr2O7 ,  H2SO3 , +3 , +5

( c ) K2Cr2O7 ,  H2SO3 , +5 , +3

( d ) K2Cr2O7 ,  H2SO4 , +6 , +6

( e ) KCrO     ,  H2SO4 , +1 , +6
35)  Um químico fez duas soluções de eletrólitos fortes, com grau de dissociação igual a um (1). Ao medir o pH das soluções, constatou que a solução A apresentava pH = 4,00 e a solução B, pH = 10,00.

Considere as seguintes afirmativas sobre essas soluções:

I - a concentração de OH- da solução B é maior do que a de A.

II - a solução A pode ser neutralizada com carbonato de sódio.

III - a solução A é mais alcalina do que a solução B.

IV - a solução B pode ter sido feita diluindo-se uma solução de HCl 1M.

Estão corretas:

( a ) I e III. 

( b ) I e IV. 

( c ) I e II. 

( d ) III e IV. 

( e ) I, II e IV. 


36) Um grupo de alunos, testando a velocidade das reações, adicionou três (3) comprimidos iguais e efervescentes de antiácido, em três (3) copos com igual volume de água, conforme o esquema abaixo:

Experimento A
Experimento B 
Experimento C

água gelada (0°C)

+

comprimido inteiro
água temp. ambiente (25°C)

+

comprimido inteiro
água temp. ambiente (25°C)

+

comprimido triturado


Sabe-se que as substâncias presentes nesses comprimidos são, basicamente, carbonato, bicarbonato de sódio e um ácido. Essas substâncias, ao entrarem em contato com a água, reagem entre si, liberando gás carbônico, que forma as bolhas.

 Analise as afirmativas a seguir:

I - o experimento A apresenta menor velocidade em relação ao B, devido ao menor índice de choques entre as moléculas.

II - o experimento B apresenta maior velocidade em relação ao C, devido à maior superfície de contato do comprimido.

III - o experimento C apresenta maior velocidade em relação ao B, devido à maior superfície de contato do comprimido triturado.

A respeito dessas afirmativas, pode-se dizer que:

( a ) somente I e II são verdadeiras. 

( b ) somente II e III são verdadeiras.

( c ) apenas III é verdadeira.

( d ) apenas I é verdadeira.

( e ) somente I e III são verdadeiras. 

37) Ao preparar argamassa, o pedreiro mistura água na cal viva ou cal virgem ( CaO ). Essa reação provoca grande liberação de calor e produz a cal extinta ( Ca(OH)2 (aq)  ).


A cal viva usada é obtida a partir do carbonato de cálcio ( CaCO3 ), através de sua decomposição térmica. As equações termoquímicas que envolvem os processos citados acima são:


I - decomposição do CaCO3




II - formação da cal extinta



Com relação aos processos I e II, pode-se afirmar que:

( a ) o processo II apresenta entalpia dos produtos menor que a dos reagentes, sendo, por isso, exotérmico.

( b ) os processos I e II são exotérmicos.

( c ) o processo I apresenta entalpia dos produtos maior que a dos reagentes, sendo, por isso, exotérmico.

( d ) o processo I poderia ser representado da seguinte maneira:

       

( e ) os processos I e II absorvem calor, sendo endotérmicos.

38) O odor típico do alho é devido a um composto de enxofre chamado alicina, que é produzido pela ação de   uma enzima do alho sobre a substância denominada aliina.
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Sobre a aliina, é correto afirmar que:

( a ) tem cadeia homogênea, alifática e saturada.

( b ) tem fórmula molecular C6H11O3NS

( c ) tem o radical propil ligado ao enxofre.

( d ) tem, na sua estrutura, carbonos terciários e quaternários.

( e ) tem o oxigênio e o nitrogênio como heteroátomos.

39) A reação do ácido tereftálico (1) com etilenoglicol (2) produz politereftalato de etileno (PET), que é um polímero impermeável, reciclável, usado para confecção de embalagens na indústria de alimentos, de medicamentos, de cosméticos, etc.




Os grupos funcionais do ácido tereftálico (1) e do etilenoglicol (2) e as funções orgânicas a que pertencem esses compostos são, respectivamente:

( a ) carbonila e hidroxila; fenol e álcool.

( b ) carbonila e carboxila; álcool e éster.

( c ) carboxila e hidroxila; ácido carboxílico e álcool.

( d ) hidroxila e carbonila; álcool e cetona.

( e ) hidroxila e carboxila; ácido carboxílico e aldeído.

40) As essências artificiais são destinadas ao uso em perfumaria e saboaria, para a composição de perfumes de flores. Assim, a essência artificial de rosas é constituída de geraniol, citronelol, formiato  de citronelila, butirato de citronelila, etc.
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A nomenclatura oficial para o citronelol é:

( a ) 2,6 Dimetil octanol

( b ) 3,7 Dimetil octanol

( c ) 2,6 Dimetil - 6 octenol

( d ) 3,7 Dimetil - 6 octenol

( e ) 2,6 Dimetil - 3 octenol
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CARTÃO - RESPOSTA RASCUNHO
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INSTRUGOES: — UTILIZE CANETA PRETA OU AZUL PARA FAZER AS MARCAS.
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ATENGAO: NAO AMASSE, NAO DOBRE E NAO SUJE ESTA FOLHA
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PRIMEIRA FASE





PROVA  2 














INSTRUÇÕES GERAIS





		Nesta prova, você deverá responder a 40 (quarenta) questões de natureza objetiva. Cada uma das questões vale 1 (um) ponto.





	1) Lembre-se de que este é um caderno de questões. As respostas devem ser assinaladas no CARTÃO-RESPOSTA.





	2) Verifique se este caderno contém 40 (quarenta) questões ( FÍSICA - 01 a 10; HISTÓRIA 11 a 20; LÍNGUA ESTRANGEIRA 21 a 30;  QUÍMICA 31 a 40) e 1 (um) CARTÃO-RESPOSTA RASCUNHO. Caso contrário, solicite ao fiscal de sala a sua substituição. Não desmonte este caderno.


	


	3) Cada questão é composta de um enunciado e 5 (cinco) alternativas, designadas pelas letras a, b, c, d e  e, das quais somente 1 (uma) é correta. No CARTÃO-RESPOSTA, atribuir-se-á uma pontuação 0 (zero) a toda questão com mais de uma opção assinalada, ainda que, entre elas, se encontre a correta.





	4) Marque as respostas das questões no CARTÃO-RESPOSTA RASCUNHO (que deverá ser destacado para posterior conferência com o gabarito das provas ) e depois transcreva-as para o CARTÃO-RESPOSTA, que somente será entregue às nove horas (9h00min).





	5) Verifique, no CARTÃO-RESPOSTA, os dados referentes ao seu nome, número de inscrição, número da identidade e assine no espaço reservado. Caso estejam incorretos, comunique  imediatamente ao Fiscal de sala. 





	6) Certifique-se de que suas respostas estejam nos espaços apropriados antes de fazer a transcrição ao CARTÃO-RESPOSTA, pois não haverá reposição desse cartão.


	


	7) O CARTÃO-RESPOSTA deverá ser assinalado com caneta esferográfica azul ou preta dentro do espaço demarcado. 


	


  8) O tempo disponível para a resolução desta prova é de 4 horas e 30 minutos (4h30min). Reserve os trinta  minutos (30 min) finais para preencher o CARTÃO-RESPOSTA.





	9) Não rasure, não amasse nem dobre o CARTÃO-RESPOSTA, para que não seja rejeitado pela leitora óptica.





	10) Entregue o caderno de questões e o CARTÃO-RESPOSTA ao fiscal de sala, após o término das provas ou quando esgotar o tempo previsto para sua realização.
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(Fonte: Santé Magazine, juillet 1997, page 113)
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